



消防车顶开违停车

高层建筑25楼起火 私家车堵了消防通道 法律专家怎么看

高层起火， 违停车堵了消防通道

7月9日上午，南充市顺庆区南门坝瑞露佳都小区发生一起火灾事故。起火点是该小区一高层住户的厨房。

房屋主人阿丽(化名)接受成都商报记者采访时表示，当天上午，自己在厨房里煮着东西，当自己闻到浓烟赶到厨房时，火苗已经引燃了抽油烟机，并烧到了厨房的天花板。阿丽被吓呆了，赶紧掏出手机拨打119报警电话，并冲出房门，向邻居求助。

据南充市消防支队指挥中心的记录显示，他们10:33接到报警，随后，指挥中心立即调派顺庆区育英路消防中队4车20人前往现场处置。

育英路消防中队副中队长刘凯说，中队刚好有一辆消防车在外面加油，正在返回中队途中，他便通知对方直接赶赴火灾现场。停放在中队的三辆泡沫水罐车、抢险救援车和供水车，拉响警报，依次从中队出发。

三台车驶出中队大门，右转，驶上目前正处于封闭施工的育英路，再行驶10多米后，消防车就可驶出工地的大门，到达五星小学门口，这条路，是消防车出入的唯一通道。

10时35分，三辆消防车行驶至五星小学门口时，发现唯一的通道已经被停放的私家车堵塞，救援车辆根本无法通过。

伴随着警报声，消防官兵及现场执勤交警大声喊话，通知车主挪车。期间，有听到警报声的车主陆续赶来挪车，先前拥堵的道路终于“撕开”了一道口子，但仍有几辆车的车主一直未到场。

消防车刚蹭开道两违停车受损

“已经耽搁了三四分钟，警情就是命令，实在不能再等了。”刘凯说，由于现场仍有违停的私家车未挪开，通道依然狭窄，消防车要开过去，必须穿过十分狭小的“S型空隙”。

第一辆是泡沫罐车，体型相对较小，司机小心翼翼，顺利从“S型空隙”中驶了出去。

擦刮，发生在体型更大一些的第二辆车上，这是一辆长8.7米、宽2.5米、带吊臂的抢险救援车。当时，第二辆车司机沿着第一辆消防车的行驶路径开，不过，这辆体型更大的消防车，最终败给了“S型空隙”：其左侧车身刚蹭了一辆红色尼桑轿车，并导致后者前方保险杠脱落，而消防车右前方车头，又碰上了另一辆停在路边的小车。因为擦刮，两辆车的位置都发生了移动。随后，消防车顺利驶出。

成都商报记者从网传的视频看到，一直拉着警报的消防车发生擦刮后，并未停下，而是径直离开前往火灾现场。

9日下午4时许，成都商报记者赶到事发现场看到，受损的车辆已不在现场，附近商贩称“中午时分来开走的”。

记者在现场看到，因为该路段整改，整个路段封闭施工停止通行，只留下了一条消防应急通道，而现场也设置多个警示标志牌：“该通道为消防通道，门前禁止停车”。

不过，记者看到，仍有车辆违停堵塞消防通道，已被交警贴上了罚单。一位卖文具用品的商贩说：“交警每天都要来，不是因为今天出了事才贴，往天也经常来贴，这些人(违停车主)太没素质了。”

据南充市公安消防支队通报称，7月9日10时33分，南充市消防支队指挥中心接到报警：顺庆区南门坝瑞露佳都小区25楼一厨房着火。接到报警后，指挥中心立即调派育英路消防中队4车20人前往现场处置。10时35分，当救援车辆行驶至育英路五星小学门口时，通道被私家车堵塞，救援车辆无法行驶通过。消防官兵及现场交警喊话挪车无果后，消防车在通过时与两辆违停的私家车发生擦刮。由于救援情况紧急，消防人员先行前往救援现场。

刘凯说，当天驶出五星小学门口前往火灾现场途中，他再次给报警人阿丽打电话时得知，厨房的火情在邻居帮助下被扑灭。随后，几辆消防车返回中队。

伴随着一阵急促的警报声，一辆消防车刚蹭了两辆违停堵塞消防通道的私家车，并将其“顶开”，随后前往火灾现场驶去。

7月9日上午，南充城区某小区一高层住宅发生火灾，接到报警后，消防部门随即驱车前往，但在赶往火灾现场途中，消防车出入的唯一通道被大量违停私家车堵塞。据南充市公安消防支队通报称，消防官兵及现场交警喊话挪车无果，消防车在通过时与两辆违停的私家车发生擦刮，由于救援情况紧急，消防人员先行前往救援现场。

火情紧急

南充一高层住宅25楼厨房起火，火苗引燃抽油烟机，并烧到了厨房天花板。室内有人！

唯一通道

从消防中队到达火场，育英路五星小学门口那条路是唯一的通道，却被停放的私家车堵塞

刚蹭开道

一辆长8.7米、宽2.5米、带吊臂的抢险救援车无法通过“S型空隙”，左侧刚蹭了一辆红色尼桑轿车，右侧又碰上了另一辆停在路边的小车



资料图片 来源于网络



不属于交通事故 不会划分责任

7月9日，南充市交警一大队相关负责人接受成都商报记者采访时表示，事发路段有一所学校，交警部门出于人性化考虑，在留出消防通道外，规划了部分地点用于车主临时停车办事，但部分车主却将车辆随意停在现场就离开，甚至占用消防通道。

消防 消防车受损 将保留索赔权利

育英路消防中队副中队长刘凯告诉记者，因为私家车违停堵塞消防通道导致发生擦刮，消防车因此受到损失，消防将保留向对方索赔的权利。

刘凯说，根据“道法”第53条规定，警车、消防车、救护车、工程救险车执行紧急任务时，可以使用警报器、标志灯具，在确保安全的前提下，不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯的限制，其他车辆和行人应当让行。此外，根据《消防法》第62条和《治安管理处罚法》第

“私家车违停占用了消防通道，消防车为了紧急抢险，可以强制推离(违停私家车)。”该负责人说，此次事件并非属于交通事故，交警部门不会为受损车辆出具事故责任认定书。他提醒说，私家车不能长时间停在此地，更不能堵塞消防通道。

50条规定，阻碍执行紧急任务的消防车、救护车、工程抢险车、警车等车辆通行的，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。

受损车辆是否可以寻求商业保险赔付呢？成都商报记者曾联系南充某保险公司相关负责人，对方并未给出明确回答，“会根据相关规定来看，是否给予赔付”。而前述南充市交警一大队相关负责人表示，因为此次刚蹭事故并非交通事故，交强险不会为违停受损车辆进行赔付。

专家 消防“顶”车法律专家怎么看

●在紧急的、真实救火事由的情况下，消防享有法律上的行政优益权

●行政法中还有一个比例原则，就是让损害最小化，要合乎比例

消防车出警途中擦刮违停私家车一事刷屏网络，叫好声一片。有网友表示，救火如救命，“该撞”；还有网友表示，“应该依法依规追究乱停放车主的责任”。

舆论普遍认为，消防的处理合情。今日，成都商报特邀专家从法律角度解析这一事件。

1. 违停车辆是否应受处罚？

北京大学法学院副教授甘超英：车辆违停违反《道路交通安全法》，要受交管部门的处理。如果造成更大的损失，还可能会受治安处罚法的处理。根据《治安管理处罚法》第五十条，阻碍执行紧急任务的消防车、救护车、工程抢险车、警车等车辆通行的，处警告或者200元以下罚款；情节严重的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款。

中央民族大学法学院教授熊文钊：违停本身要受处罚，如果造成救援延误，后果比较严重的话，就要按照情节加重的情况顶格处罚。

中国政法大学教授宋朝武：如果因为耽误公务的执行，造成人员伤亡，在这种情况下要承担过错责任，可以追究违停车辆因造成延误而导致的损失。

2. 违停车辆受损可否要求赔付？

宋朝武：违章停车已经违反交通规则。如果不是为了救火而冲撞的话，应该要赔，但消防车是执行公务，是为了紧急避险，这种损害是属于无过失的。在这种情况下，不应当以救火的价值与车辆价值来衡量，因为救火足以构成紧急避险的理由。

甘超英：应该是可以。违停有专门的交规进行处理，但是车辆是合法的私人财产。消防车为救火顶开违停车辆，属于消防部门紧急避险的行为，但是紧急避险有一定条件，造成的损失不应该大于所维护的损失。应当按照比例原则处理，如果救火的价值比较大，就应当由救火部门和车主本人按比例共同承担责任。但无论如何，消防部门承担的责任是小部分。

熊文钊：这在法律上叫作行政优益权。在紧急的、真实的救火事由的情况下，是不构成行政赔偿的，因为没有行政违法性。车辆在违停的情况下是占了正常的通道，不具有正当性，而赔偿是指要有行政违法性，在这种情况下要求赔偿是没有道理的。行政法中还有一个比例原则，就是让损害最小化，要合乎比例。要考虑是否存在更加便捷的方式，是否可以采用推开车辆或其他可以取代的方式？

3. 类似事件保险公司会不会赔？

熊文钊：车辆一般都会上强制保险，保险公司赔不赔，要看具体的保险条款，是否属于在不计免赔的保险范围内。

来源：成都商报